

ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

О развитии сельских территорий

По линии МНЭ РК

На сегодняшний день в республике насчитывается 6 256 сельских населенных пунктов, в которых проживают 7,6 млн. человек, что составляет 38,4% от общей численности населения страны. При этом, доля сельского населения с доходами ниже прожиточного минимума составляет 7,2%, а уровень безработицы – 4,7%. Доля самозанятых - 33% или 1,2 млн. человек.

В результате проведенной работы в соответствии с требованиями Закона РК «Об административно-территориальном устройстве Республики Казахстан» за последние 10 лет количество сельских населенных пунктов сократилось с 6 838 до 6 256, или на 582 единицы. В основном произошло сокращение сел с количеством населения менее 50 человек с привязкой населения к близлежащим населенным пунктам.

Министерством ежегодно проводится мониторинг и анализ обеспеченности сел в соответствии с требованиями Системы региональных стандартов.

Так, в 2023 году уровень обеспеченности составил 64,3%, что на 2,1 пункта больше в сравнении с 2022 годом. При этом наибольшая обеспеченность объектами и услугами наблюдается в Мангистауской – 72,4%, Атырауской – 70% и Актыбинской областях – 69,6%.

Низкий уровень обеспеченности в следующих областях: ВКО - 58%, Улытау – 57% и Абай – 55,4%.

Вместе с тем, согласно результатам анализа показателей региональных стандартов, наблюдается увеличение количества сёл с высоким и средним уровнем обеспеченности.

Так, количество сёл с высоким уровнем обеспеченности составляет 1 296 единиц, что на 169 единиц больше, чем в 2022 году. При этом доля сел с низким уровнем обеспеченности снизилась с 1 676 до 1 399 сел.

В целом для улучшения качества жизни сельского населения и повышения уровня обеспечения региональными стандартами министерством совместно с заинтересованными государственными органами и акиматами принимается ряд системных мер.

В соответствии с Указом Главы государства Правительством принята и реализуется Концепция развития сельских территорий Республики Казахстан на 2023-2027 годы.

Концепция направлена на раскрытие социально-экономического потенциала сельских территорий с учетом их географических особенностей и конкурентных преимуществ.

В концепции определены основные направления по сокращению диспропорций в предоставлении базовых услуг, повышению уровня доходов сельского населения, развитию приграничных территорий и систематизации комплекса мер, направленных на развитие сел.

В 2023 году центральными и местными исполнительными органами реализован комплекс мер в соответствии с Планом действий по реализации Концепции.

Так, в рамках программы «Ауыл - Ел Бесігі» реализовано 1,8 тыс. проектов в 771 селе на сумму 194 млрд тенге, кроме того, построено 4,9 тыс. объектов водоснабжения и водоотведения на 113 млрд тенге, построено 85 объектов первичной медико-санитарной помощи.

176 сёл подключены к технологии Wi-Fi HotSpot, и стартовал пилотный проект по подключению отдаленных сельских школ к интернету с использованием спутниковой системы Starlink.

В рамках проекта «Ауыл аманаты» выдано 12,7 тыс. льготных микрокредитов на сумму 79 млрд тенге.

В соответствии со спецификой областей утверждены Дорожные карты по развитию сельских территорий. С целью привлечения специалистов увеличен размер бюджетного кредита по проекту «С дипломом в село» с 1 500 до 2 500 МРП и другие мероприятия.

Одним из главных инструментов по решению инфраструктурных вопросов в сельской местности является реализация программы «Ауыл – Ел Бесігі».

В 2019-2023 годах из республиканского бюджета по общей программе выделено 524 млрд тенге, реализовано более 5,4 тыс. проектов в 1,8 тыс. опорных и спутниковых селах.

Это позволило построить и отремонтировать 578 объектов в сфере жилищно-коммунального хозяйства, 1,7 тыс. социальных объектов и более 3 тыс. внутрипоселковых дорог.

В рамках программы в текущем году из республиканского бюджета выделено 179 млрд тенге, планируется реализация 1,4 тыс. проектов в более чем 500 селах.

На следующих двух слайдах вы можете увидеть примеры объектов, завершенных в 2023 году.

Реализация программы «Ауыл - Ел Бесігі» оказывает положительное влияние на привлечение частных инвестиций в сельскую местность. Министерством проведен анализ эффективности расходов бюджетных средств в 2023 году.

К примеру, 16 сел Толембийского района Туркестанской области профинансированы из бюджета на 3,5 млрд тенге. В эти села привлечены частные инвестиции для реализации 40 проектов на сумму 21,2 млрд тенге. Таким образом, мы видим что на 1 бюджетный тенге приходится 6 тенге частных инвестиций.

А по 6 селам Жаксынского района Акмолинской области на 1 бюджетный тенге привлечено 3 тенге частных инвестиций.

Также необходимо отметить важную роль индивидуальных предпринимателей, инвестирующих в развитие сельских территорий.

В 2023 году предприниматели за счет собственных средств построили в сельской местности школы, санатории, детские сады, места отдыха и др.

Министерством ежегодно проводится мониторинг средств, выделяемых на развитие инфраструктуры сел за счет всех источников.

Так, в 2023 году из республиканского и местных бюджетов, а также из других источников направлено порядка 1 трлн. тенге на развитие социальной, инженерной, транспортной инфраструктуры, общественной и экологической безопасности.

В текущем году на эти цели запланировано порядка 900 млрд тенге.

Государством уделяется особое внимание развитию предпринимательства среди сельчан.

В 2023 году АО «НУХ «Байтерек» на финансирование АПК направили средства в размере 554,7 млрд тенге.

В том числе, в 2023 году в рамках субсидирования части вознаграждения поддержано более 3 тыс. проектов, которым выплачены субсидии на сумму 57,6 млрд тенге. По 2,5 тыс. проектам, выданы гарантии по кредитам на сумму 55 млрд тенге.

По кредитной программе «Іскер» выдано 3,9 тыс. микрокредитов на 22,3 млрд тенге, также по программе микрокредитования молодежи выдано 7,2 тыс. микрокредитов на 25,6 млрд тенге.

В целях выявления перспективных товаров с высоким рыночным потенциалом реализуется проект «Одно село – один продукт».

В рамках данного проекта в 2023 году проведено 20 региональных выставок с участием более 500 производителей продукции, выявлено 60 товаров местного сырья.

Кроме того, предоставлены 194 гранта на инновационные бизнес-идеи на сумму 897 млн. тенге.

В рамках Концепции особое внимание уделяется развитию приграничных территорий.

В настоящее время в стране имеются 1 383 СНП в 66 приграничных районах, с населением 1,8 млн. человек.

Меры поддержки в приоритетном порядке направлены на решение вопросов развития экономики, инфраструктуры, туризма, приграничной торговли, создания рабочих мест, обустройства мест пересечения Государственной границы и других.

В 2023 году восстановлены бывшие приграничные районы ВКО и области Абай.

В рамках проекта «Ауыл – Ел бесігі» за 2019-2023 годы реализовано 1,8 тыс. проектов по развитию социальной и инженерной инфраструктуры в 511 приграничных селах, в 2024 году на реализацию 170 проектов выделено 36,6 млрд тенге.

В 2023 году в целях обеспечения приграничных населенных пунктов водоснабжением реализовано 72 проекта на сумму 15,6 млрд тенге, проводится работа по реконструкции 44 автомобильных пунктов пропусков.

Все приграничные населенные пункты подключены к услуге «ОТАУ TV».

Для решения проблемы дефицита кадров в сельской местности реализуется проект «С дипломом в село».

За время реализации проекта с 2009 по 2023 годы в сельской местности более 105 тыс. специалистов получили подъемные пособия на сумму 20,3 млрд тенге, из них более 48 тыс. получили жилье на сумму 160,4 млрд тенге.

В текущем году предусмотрено 25 млрд тенге, что позволит обеспечить жильем около 3,1 тыс. специалистов.

В целях дальнейшего развития сельских территорий министерством совместно с государственными органами будут проведены следующие мероприятия:

Для интенсивного развития экономики сёл необходимо увеличить доходную часть бюджетов сельских округов. С этой целью планируется передача некоторых видов дополнительных налогов и платежей, которые позволят увеличить доход IV уровня бюджета в 2,5 раза и доведения до 167 млрд тенге.

А именно, 50% от налогов на имущество индивидуальных и юридических лиц, лицензионный сбор за право занятия отдельными видами деятельности, плата за использование лицензиями на занятие отдельными видами деятельности и использованием водными ресурсами поверхностных источников.

Наряду с этим:

- ежегодное увеличение финансирования проекта «Ауыл-Ел бесігі», а также программ развития сельского предпринимательства и агропромышленного комплекса;
- приоритетное выделение средств приграничным территориям;
- акиматам рассмотреть новые подходы в целях дальнейшей поддержки сел, не вошедших в список опорных и спутниковых сел;
- разработка цифровой карты села;

- расширение полномочий маслихатов, сельских акимов и их аппаратов в рамках развития местного самоуправления;
- предоставление сельским акимам права на приобретение спецтехники.

О вопросах налогового и таможенного администрирования, цифровизации их процессов

По линии МФ РК

За последние 5 лет, за счет мер налогового и таможенного администрирования и их **цифровизации**, республиканский бюджет **дополнительно** пополнился на **4 трлн тг.**

Из них **23%** или **932 млрд тг.** приходится на **2023 год.**

В текущем году планом по доходам на **администрирование** заложено уже **1,6 трлн тенге**, что на **173%** больше уровня предыдущего года. Это довольно **амбициозная задача.**

Что предпринимается для ее достижения.

- **Во-первых**, в рамках «регулирования с чистого листа» **пересмотрены критерии Системы управления рисками (СУР)** при назначении налоговых проверок. Теперь они проводятся методом **точечного отбора.**

Результаты довольно **обнадеживающие.** Так, при **снижении** количества налоговых проверок на **16%** по сравнению с 2022 годом **взыскание налогов** увеличено **в два раза.**

На **1-полугодие т.г.** для проведения проверок отобрано **760 высокорисковых** субъектов предпринимательства.

Также активно прорабатывается вопрос повышения налогового потенциала **крупными налогоплательщиками**, а также предприятий **нефтяного сектора** и **ГМК.**

В их эффективном администрировании большой потенциал имеет реализация **пилота по горизонтальному мониторингу**, который станет одной из **новелл нового Налогового кодекса.**

Проект **перспективен** в силу возможности **выстраивания доверительных отношений** между **государством** и **бизнесом.**

Фискальным органам **открыт** доступ к финансовой отчетности и историческим данным предприятия, а предприятие получает их **экспертные рекомендации**.

С начала запуска пилота бюджет пополнился на **102 млрд** тенге.

Также мы активно работаем над **превенцией**.

Ведь лучше **предотвратить** нарушение, чем **преследовать** после его совершения.

В этих целях в ИС «Электронный счет-фактура» реализована функция **биометрической идентификации лица**, как при регистрации, так и при выписке электронных счет-фактур.

Это позволит **нивелировать** риски регистрации компаний на **подставных лиц**, а также выписки **фиктивных** счетов-фактур.

В марте т.г. в реализацию поручения Главы государства **пересмотрены** процедуры возврата НДС.

Так, с учетом изменения подходов в проведении налогового анализа и отработки нарушений **увеличится доля подтверждения НДС к возврату**.

Также разрабатывается **аналитическая система**, которая позволит обеспечить **оперативный возврат НДС**.

Это станет значительной поддержкой **отечественным товаропроизводителям**.

Здесь же отмечу, что за последние два месяца мы вернули экспортерам из бюджета **порядка половины** от **общей суммы задолженности** по возврату НДС. Данная работа будет продолжена.

- **Во-вторых**, в **таможенном администрировании** **усовершенствованы** профили риска, что значительно **уменьшило** физические досмотры грузов.

Также начат пилотный проект по **безбумажному транзиту**. Он также позволил **снизить количество проверок**. В случае успешной его апробации планируем транслировать данный опыт.

Продолжается **модернизация** и внедрение современных решений на **9 пунктах пропуска**.

Это **увеличит** пропускную способность пунктов **в 6 раз**, при этом **сократится время** прохождения грузов **в 2 раза**, так и нивелируются **коррупционные риски**. Все работы будут завершены **до конца текущего года**.

Принимаемые меры позволят значительно укрепить **транспортно-логистический** потенциал страны.

Внедрена **Система электронной очереди** на всех пунктах пропуска **внешней границы (КНР, РУ, ТР)** и **7 пунктах пропуска** внутренней границы со странами-членами ЕАЭС.

Это **единственная** в своем роде система в Центральной Азии.

В результате обеспечена **прозрачность** и **скорость** перевозочного процесса, **минимизировано скопление** автотранспортных средств.

Соответственно, эти факторы влияют на **стоимость фрахта**, ведут к снижению издержек перевозчиков, что положительно влияет на цену товара.

Также в прошлом году был запущен пилот на **китайском** направлении по **выдаче иностранных бланков разрешений** в **электронном формате**.

Рост пропускной способности на **61%** служит подтверждением положительного эффекта этого **Сервиса**. При этом **увеличена** доля **отечественных** перевозчиков на рынке и **исключен** коррупционный фактор при выдаче бланков.

В этой связи по договоренности с Министерством транспорта срок пилота **продлевается** еще на **один год**.

В целом, принимаемые меры позволят в текущем году увеличить **таможенные платежи** на **31%** в сравнении с 2023 годом.

Теперь разрешите доложить о проводимой работе Министерством финансов по **цифровой трансформации налогового и таможенного администрирования**.

Наша основная задача – создать максимально **благоприятные условия** для налогоплательщиков, максимально **упростив** весь процесс исполнения **налоговых обязательств** перед государством.

- **Первое.** По поручению Главы государства начата работа по проведению независимого **IT-аудита** всех **информационных систем КГД.**

По его результатам будет сформирована новая **информационная архитектура КГД.**

Независимо от этого, в текущем году завершим **интеграцию** налоговых и таможенных информационных систем. Вместо **14** систем будут функционировать только **5.**

Тем самым, мы создаем принципиально **новую единую цифровую систему.**

Она станет **сервисной моделью** сопровождения бизнеса на **всех этапах** жизненного цикла, которая существенно **сократит** административную нагрузку на предпринимателей.

Кроме того, сегодня налогоплательщики информируются о **предстоящих** сроках **уплаты** налогов и **представления** налоговой отчетности через **push-уведомления.**

Мобильное приложение «E-Salyq Business» позволило **отказаться** от представления налоговой отчетности **индивидуальным предпринимателям,** применяющих специальный налоговый режим. Программа **автоматически** определяет **доходы** и исчисляет **налог.**

Наличие мобильного приложения позволило запустить в сентябре 2023 года пилотный проект по **платформенной занятости.**

На первом этапе заключено Соглашение о сотрудничестве с **Яндекс Такси.**

В пилоте уже участвуют **порядка 10 тыс.** водителей такси в гг. Астана, Алматы.

Также сегодня ведутся разработки по расширению линейки **цифровых решений.**

В этих целях с учетом мнения наших **предпринимателей** в текущем году планируем реализовать еще **20 дополнительных сервисов.**

К примеру:

- возможность подачи **налогового заявления в электронном формате** о смене режима налогообложения;
- отправка извещений субъектам бизнеса о необходимости **постановки на учет по НДС в случае подхода оборотов к превышению** и др.

Таким образом, осуществлен переход на **проактивную модель без упора** на фискальные меры, чтобы граждане **меньше тратили время** на подсчет налогов и правильность их исчисления.

- **Второе.** Полноценная **Сервисная модель сопровождения бизнеса** требует наполнения **сведениями из баз данных** других уполномоченных государственных органов, в том числе их **интеграции**.

Уважаемый **Олжас Абаевич**, просим поручить государственным органам активно вовлечься в данную работу.

- **Третье.**

В **течение текущего года** планируем завершить расширение функционала ИС «ЭСФ» и СУР на предмет развития возможностей **контроля и анализа данных** из многочисленных источников, использования современных инструментов анализа, расширения области применения СУР и выявления рисков.

- **Четвертое.** Обеспечить перенос действующего функционала с информсистем «АСТАНА-1» и «Единое окно» в **создаваемую новую таможенную систему ИС «КЕДЕН»**. В рамках данной системы будут разработаны иные полезные **новые сервисы и модули**.